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Finansmarknadsminister Mats
Odell vill stärka det enskilda ägan-
det på börsen (DI Debatt 8/5).
Det är bra. 
Han ställer sig positiv till det
förslag till allemanskonto som Ak-
tiespararna har presenterat. Samti-
digt påpekar han att sparande  be-
skattningen är en viktig skattebas
för att finansiera välfärden. 

Borgerliga regeringar krävde
länge att den så kallade  dubbel -
beskattningen skulle tas bort. Den
innebär att företaget först betalar
skatt och sedan betalar ägaren skatt
på utdelningar och kapitalvinster. 

I Sverige är det skatten i  ägar -
ledet som är speciellt hög. I jämför-
bara länder är skatten i ägarledet 17
procent. I Sverige är den 30 procent. 

Mats Odell borde därför kunna
göra det lätt för sig genom att före-
språka sänkt kapitalinkomstskatt.
Ett första steg på väg till 10 eller
15 procent skulle kunna vara en
sänkning till 25 procent eller till

och med 20 procent redan från års-
skiftet. Det skulle minska drivkraf-
terna för skuldsättning och främja
enskilt ägande. 

Om ränteavdragen dessutom var
lika för alla oavsett nivån på ränte-
kostnaden skulle högbelånade hus-
håll inte påverkas negativt.

Behovet av framtida räntehöj-
ningar från Riksbanken skulle
dämpas – även det till fördel för
hushållen och jobben.  

Ett ökat svenskt direktägande
skulle också bli följden om svenskt
ägande ges mera likartade villkor
med utländskt ägande. Det skulle
stärka förutsättningarna för kraft-
fullt ägarskap i företagen, vilket
 vore bra för jobben och det skulle
ge staten skatteintäkter. 

Varför göra det svårt för sig när
det finns en enkel väg framåt? Sänk
kapitalinkomstskatten och lindra
därmed dubbelbeskattningen.

KRISTER ANDERSSON
skattesakkunnig, Svenskt Näringsliv

Nya krav på fartygsbränsle
lägger krokben för näringslivet

Skärpta krav på svavelutsläpp höjer kostnaden för fartygsbränslen med 70 procent. 
Sjöfartsverkets rapport, som presenteras i dag,  visar att kraven kostar svenskt näringsliv
28 miljarder kronor samtidigt som nyttan uppskattas till 7 miljarder. Gör inte detta till
svensk lag utan en konsekvensanlys, skriver nio representanter för näringslivet i Sverige. 

T
rots att politiker i allmänhet
och inte minst regeringen sä-
ger sig värna svensk
 industris konkurrenskraft,
har de medverkat till ett

 beslut i motsatt riktning. I oktober 2008
beslutade den internationella  sjöfarts-
organisationen IMO att  oväntat kraftigt
skärpa kraven på den tillåtna svavel -
halten i fartygsbränslen. De nya kraven
slår extra hårt mot sjöfart i Östersjön,
Nordsjön och Engelska kanalen. 

Det finns miljöargument för sänkta
svavelhalter, men samtidigt bör   åt -
gärderna vara kostnadseffektiva och
stå i proportion till problemets  om -
fattning. De beslutade åtgärderna
medför betydande kostnader för
 konsumentvaror och insatsvaror för
industrin. De svenska konsumenterna
och exportföretagen får bära bördan. 

Bortsett från de negativa ekonomis-
ka effekterna för svenskt vidkomman-
de rimmar beslutet illa med EU:s inre
marknad. Sjöfartsverket räknar med
att beslutet kommer att driva upp
 priset på fartygsbränslen med minst
70 procent. 

Detta beslut har den svenska
 regeringen välkomnat. Det anmärk-

Gör upp med osund kultur

BREV

nings värda är att det inte har funnits
 någon analys av de samhälls -
ekonomiska konsekvenserna av
 skärpningen. Först i dag, ett halvår
 efter beslutet, presenterar Sjöfarts -
verket en rapport som redogör för
 några av konsekvenserna. 

För det svenska näringslivet handlar
det om en direkt merkostnad på 28mil-
jarder kronor årligen. Den mer omfat-
tande samhällsekonomiska kostnaden
är inte uppskattad och är betydligt
större. Nyttan av de minskade svavel-
utsläppen uppskattar dock Sjöfarts-
verket till cirka 7 miljarder kronor. 

Fartygstransporter från andra delar
av världen till Europa, kommer trots
betydligt längre transporttider och
högre utsläpp att bli mer konkurrens -
kraftiga. Det kan plötsligt bli billigare
att leverera från Sydamerika och Asien,
än från Sverige till EU-länderna på
kontinenten än från Sverige. 

Det blir en avsevärd konkurrens-
nackdel för Sverige. Den svenska
 exportindustrin verkar på en global,
hårt konkurrensutsatt, marknad. Varje
merkostnad måste företagen hantera
själva, genom kostnadsminskningar
och rationaliseringar på hemmaplan. 

Beslutet innebär en klar miljö -
nackdel genom att godstransporter
flyttas från fartyg till landtransporter,
eller skeppas från Sydamerika till
Tyskland i stället för från Sverige.
 Rapporten pekar på en ökning av
 lastbilstransporterna med upp till  
6 procent. Det skulle då motsvara
300 000 ton koldioxid i ytterligare
 utsläpp. Rapporten pekar samtidigt på
en  möjlig, kraftig ökning av järnvägs -
trafiken, men den tar ingen hänsyn till
att kapaciteten för detta saknas i järn-
vägsnätet. 

Vårt budskap till regeringen, till
 näringsminister Maud Olofsson som
 arbetar för de svenska före tagens
 konkurrenskraft, till miljöminister
 Andreas Carlgren som driver klimat- 
och miljöfrågor ur ett inter nationellt
perspektiv och till infrastruktur -
minister Åsa Torstensson vars arbete
är en förutsättning för ett konkurrens-
kraftigt näringsliv i hela landet är: Se
 helheten, se konsekvenserna. 

De nya reglerna är ett nytt hinder
för det svenska näringslivet, för
 export  industrin, sjöfarten och hamn -
arna. Kostnaden är stor och nyttan är
 jäm förelsevis liten och osäker.  Sjö -

farten, ett transportslag som politi-
kerna  i Sverige och EU har hyllat som
bra för miljön och klimatet och vill se
mer av, missgynnas kraftigt   sam -
tidigt som  industrins kon kurrens-
kraft minskar. 

Vi vill se en grundlig och relevant
konsekvensanalys innan sådana krav
införs i svensk lagstiftning. Sådana
krav kan rimligen inte ensidigt införas
i Sverige utan måste gälla inom hela
EU.

MARIE S ARWIDSON
vd, Skogsindustrierna

ELISABETH NILSSON
vd Jernkontoret

ANNIKA LUNDIUS
vice vd, Svenskt Näringsliv

HÅKAN FRIBERG
vd, Redareföreningen

PETER JEPPSSON
vd, Sveriges Hamnar

MAGNUS HUSS
vd, Plast- och Kemiföretagen

DAG KLACKENBERG
vd, Svensk Handel

TOMAS FROM
vice vd, Svemin

ANDERS NARVINGER
vd, Teknikföretagen

R
une Andersson vill ha sänkta
ägarskatter (DI Debatt 12/5).
Det känns nästan som ett rop
till staten: ”Pappa hjälp mig,

dom vill ta mina pengar”. 
Vinster och kapital ska stanna i före -

tagen, så långt är det rätt. Men inte för
att senare delas ut till ägarna – mer än
en rimlig avkastning på insatt kapital
och arbete. Kapitalet måste användas
för att utveckla produktionen.

Det har utvecklats en osund ekono-
misk kultur, som bygger på ett antal
 lösa påståenden:
ºKapital ska ge en avkastning på
minst 20 procent. 

Det är inte trovärdigt i ett företag,
som expanderar på ett långsiktigt och
sunt sätt. En 10-procentig årlig expan-
sion är ett bra resultat. 

Tänkandet har fört med sig att före-
tag har plundrats på sitt kapital under
mottot att kapitalet ska arbeta. 

Det finns ett antal tillgångar som kan
värderas till helt olika nivåer vid olika
tillfällen, till exempel aktier, fastigheter
och olika råvaror. Under den senaste
30-årsperioden, med ett fritt flödande
kapital, har dessa tillgångar värderats
upp kraftigt. När värdet blivit orimligt
högt, har ”bubblan spruckit”. 

En annan följd är kalkylränte -
metoden, som är upphov till under -
målig kvalitet i ett investeringsskede.
Det gäller framför allt inom  bygg -
 industrin, som länge varit ett sorge-
barn, med en låg utvecklingstakt.
ºEtt annat ekonomiskt tänkande är

”De nya
reglerna
är ett nytt
hinder 
för det
svenska
närings-
livet, för
export -
industrin,
sjöfarten
och ham-
narna.”

Anders 
Huvstig
civilingenjör,

Vägverket

att ”varje enhet i ett företag ska vara
lönsam”. 

Det har bidragit till en brist på hel-
hetssyn i hela samhället. Utvecklings-
kostnader är knappast lönsamma på
kort sikt. Vägverket och många andra
byggherrar sparade cirka 20 miljoner
kronor per år för 17 år sedan genom att
avskaffa den avdelning som arbetade
med implementering och erfarenhets-
återföring. 

Nu undrar man varför teknik -
utvecklingen har stått stilla de senaste
20 åren, med en årlig förlust i produk-
tionen på, lågt räknat, cirka  200 Mkr. 

En stor organisation i Europa, ECI,
har gjort en framtidsstudie av hur vi
skapar en bättre kultur för utveckling i
samhället:
ºBeslut måste grundas på kunskap
och helhetssyn – inte på dogmatiska
 påståenden. Då krävs en bredare sam-
verkan mellan företag och organisa-
tioner samt en bred kunskaps -
uppbyggnad.
ºKapitalet i ett företag måste arbeta
långsiktigt för att utveckla bolagets
produkter, dels så att de blir billigare
att producera, och dels så att kvaliteten
höjs. Dagens kvartalsekonomi och hö-
ga bonusar för kortsiktiga så kallade
kapitalvinster till höga chefer är därför
av ondo.
ºJakten på bonusar pågår för fullt. Bo-
nus är bra som incitament, men bör gå
till personalen – och framförallt till
dem som utvecklar en verksamhet, så
att den blir lönsam även på lång sikt.

Sänk skatten på kapitalinkomster

”Kapitalet
måste
användas
för att
utveckla
produk-
tionen.”

DAGENS CITAT

”Jordbrukspolitik är så oerhört
tråkigt. Men eftersom jag är en
tråkig tant, så jag kan jag sätta mig
i jordbruksutskottet. Och sitta där
tills det är färdigt.”

EU-kandidaten Marit Paulsen (fp) gör sin premiär på

Youtube.


